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Μελέτη του υδρομαστευTlκού συστήματος τύπου Qanat (Κανάτ) 

ΑΥ. Παρασκευής Χορτιάτη ΘεσσαλονΙκης (Β. Ελλάδα) 

Ε. Βαβλιάκης, Ε. ΣτανΙνος και Ν. Στέφος* 

,. Τομέας ΓεωλΟΥ(ας· Φυσ. ΓεωγραφΙας, Τμήμα ΓεωλΟΥfας, Α.Π.Θ., 54006 
ΘεσσαλονΙκη. 

Περίληψη 

Στην εργασΙα ουτή εξετόζεται το υδρομαστευηκό σύστημα τύπου 

Qanat που βρΙοκεται στις βόρειες κλιτυες του όρους ΧΟΡΤΙότη. Γεωτε· 

κτσνικό. η περιοχή ανήκει στην ενότητα Άσπρης Βρύσης· Χορτιότη της 

περιροδΟΠLκής ζώνης. 

Κατασκευόστηκε ΚΩτό την οθωμανική πεΡίοδο και επΙ δύο αιώνες πε

ρΙπου κόλυπτε το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών της υδρευσης της 

πόλης της ΘεσσαλονΙκης. 

Στη ζώνη υδρομόστευσης το Qanat αποτελεΙται από δύο σειρές ση

ρόγγων των οποΙων το μέγιστο βόθος εντaπΙζεται στα 6,40 ΚΟΙ 7,90 m, 
το συνολικό μήκος τους φτόνει το 74 m και η μέση ποροχή το 22 m3/h. 

Τα στατιστικό στοιχεΙα των ποροχών του ΟβπβΙ για την περΙοδο 

1966 -1995 δεΙχνουν ότι οι διακυμόνσεις των παροχων του συστήματος 

παρακαλουθούν με μΙα σχετική υΟΤέρηση τις αντΙστοιχες διακυμόνσεις 

των κατακρημνισμότων της περιοχής. 

Η γεωλογική σύσταση στη ζωνη υδρομόστευσης, η υφιστόμενη σχέση 

παροχων του ΟβπβΙ και KαταKρημνΙQμότων της περιοχής καθώς και η 

χημική σύσταση του νερού του συστήματος συνηγορούν με την όποψη 

ότι αυτό πρέπει να υδρομαστεύει τμήμα καρσTlκού υδροφόρου σρΙζΟΗΟ. 

Abst,acl 

This ρβΡθΓ examines a water coIIective system Qanat that is located 
ίπ the northern slopes ΟΙ mount Hortiatis. Τhe βΓθβ belongs to the 
geotectonic υπίΙ Aspris Vrisis· ΗΟΓΙίβΙί or the Circum Rodope belt. 

The ΟβπβΙ system was built during the Othoman period, ίπ order Ιο 

supply water Ιο the city ΟΙ Thessaloniki. 
lπ the water - coIIection zone the ΟβπβΙ system was buift with two 

lines of tunnels. Τheir depth is 6,40 m for the first lίΠθ and 7,90 m for the 
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second. The total length or the tunnels Is 74 m and the average water
discharge is 22 m 3 Ih. 

The statistical ana!ysis ΟΙ the Qanat discharge rate, for the period 
from 1966 to 1995, shows the fluctuation ΟΙ discharge follows the 
fluctuation of rainfalls ίπ the 8Γθβ, with a relative delay. 

The strong correlatIon between Qanat discharge rates and rainfa\1 
along with the geological composition ΟΙ the water - collective area 
suggest the Qanat system collects water trom the karstic water table. 

1.	 Εισαγωγή 

Συστήματα Qanat ενεργό και αδρανή στον Ελλαδικό χώρο μελετήθη

καν για πρώτη ψορό από τον Βαβλιόκη (1989) στην ΕπαρχΙα ΦυλλΙδας 

Σερρ6'ν από μορφολογική, υδρογραφική, και κοινωνικο -οικονομική όποψη. 

Η	 παρουοα εργασία εντόσσεται στα πλαΙσια ερευνητικού προγράμμα· 

τος του εργαστηρΙου Φυσικής Γεωγραφ(ας με υπεύθυνο τον Ε. Βαβλιάκη 

που αφορά την χρονική και γεωγραφική εξάπλωση των συστημάτων 

Qanat τόσο στην Ελλόδα όσο και σε παγκόσμια κλΙμακα προκειμένου να 

πρασδιοριστεΙ η συμβολή των συστημότων αυτών στον αγώνα της αν

θρωπότητας κατά τ/ς ξηρασΙας. 

2.	 Γεωγραφικά· Γεωμορφολογικά στοιχεlα της ζώνης 

υδρομάστευσης του Qanat Χορτιάτη 

Το υδρομαστευτικό σύστημα Qanat βρΙσκεται στην περιοχή του 

όρους Χορτιάτη ΝΝΔ του Νομού ΘεσσαλονΙκης και ΝΑ της πόλης της 

ΘεσσαλονΙκης και σε απόσταση 20 - 25 km (Σχ. 1). 
Εντοπιστηκε ανατολικά της κοινότητας Χορτιάτη και σε απόσταση λΙ· 

γων μέτρων από τον ομώνυμο οικισμό. ΒρΙσκεται σε υψόμετρο 575· 
565 m και στον πυθμένα ξηρής σήμερα κοιλάδας, μερικές δεκάδες μέτρα 

δυτικά από το παρεκκλήσι της Αγ. Παρασκευής. 

Η	 ζώνη υδρομάστευσης του Qanat έχει διεύθυνση ΝΝΑ· ΒΒΔ, το δε 

συνολικό μήκος των σηρόγγων δεν ξεπερνά τα 74 m. Οι γεωγραφικές 

συντεταγμένες της θέσης του Qanat είναι: Α.Γ.Μ. 23"6'35" και Β.Γ.Π. 

40'36'62". 
Από γεωμορφολογική άποψη η ζώνη υδρομάστευσης αποτελεΙ τμήμα 

κοιλάδας που βρίσκεται στις βόρειες κλιτύες του όρους Χορτιάτη με 

γενική διεύθυνση ΝΝΔ· ΒΒΑ. Η μορφολογΙα της είναι ομαλή ενώ η κλΙση 

της δεν ξεπερνά τις 7"ΒΒΔ. Το πλότος της κοιλάδας φτόνει τα 75 m 
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Σχ 1:. Η ευρύτερη περιοχή του Χορτιάτη και η θέση του Oanat. 

στη ζώνη υδρομάστευσης και τα 150 m στα κατάντη. Η εργαστηριακή 

μελέτη καθώς και υπαίθριες παρατηρήσεις έδειξαν ότι τόσο η μορφολο

γία της λεκάνης απορροής της κοιλάδας που φιλοξενεί το Qanat όσο 

και αυτή των βόρειων κλιτύων του όρους Χορτιάτη έχει επηρεαστεί ση

μαντικά από την ρηξιγενή τεκτονική που έλαβε χώρα στην περιοχή κατά 

το Τεταρτογενές. 

Το υδρογραφικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής ερεύνης στερείται 

κλόδων με ετήσια ροή νερού κατά μήκος των κοιτών τους, γεγονός που 

πρέπει να αποδοθεί στην έλλειψη φυσικών πηγών νερού μεγάλης παρο

xής. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τις κλιματικές συνθήκες που επι

κρατούν στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης υποχρέωσε την διοί

Kηση της πόλης της Θεσσαλονίκης κατά την Οθωμανική περίοδο (αρχές 

του 180υ αιώνα) να προβεί στην κατασκευή υδρομαστευτικών συστημάτων 

Qanat προκειμένου η πόλη να καλύψει τις συνεχώς αυξανόμενες ανά

γKες ύδρευσής της. Ένα από αυτά αποτελεί το Qanat του Χορτιάτη. 

Στη συνέχεια εξετάζονται τα γεωλογικά και υδρολογικά χαρακτηρι

στικά του συστήματος αυτού, καθώς επίσης η ποιότητα και η χημική σύ

σταση του παρεχόμενου απ' αυτό νερού. 
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3. ΓεωΤEιc:τoylιc:ό· Γεωλογικό σTOIXEia της ζώνης υδρομάαΤΕυσης 

Η εξεταζόμενη περιοχή ανήκει, σύμφωνα με τον Μοuντρόκη (1985), 
στην ενότητα Άσπρης Βρύσης· Χορτιότη. Η ενότητα αυτή είναι παρόλ· 

ληλη με την ενότητα ΜελισσοχωρΙοu-Χολομωντα, πλότοuς 4-8 km, που 

αρχΙζει βόρεια της ΘεσσαλονΙκης διέρχεται από το Χορτιότη. φτόνει 

στο νότιο όκρο της Σιθωνίας όπου κόμπτεται με διεύθυνση ΑΒΑ και επε

κτεΙνεται έτσι μέχρι το όκρο του Αγίου Όρους. Η ενότητα χαρακτηρΙζε

ταl από μια ευΥεωσυγκλινική ανόπτυξη κατό τη διόΡΚ&ΙΩ Κ-Μ. lοuρασι

κού. Στα κατώτερα τμήματό της η ενότητα περιλαμβόνει Περμο· 

Τριαδικό μετακλασηκό και νηριτικα ανθρακικό ιζήμaτa. 

Στον ανώτερο ορίζοντα συναντούμε ιζήματα βαθιός θόλασσας όπως 

μαύροι κερατόλιθοι, κόκκινοι αργιλικοΙ σχιστόλιθοι, μαύροι γραφιτικοΙ 

φυλλιτες, μόργες και χαλαζιακοΙ σχιστόλιθοι. Μέσα στα παραπόνω πε

τρώματα παρεμβόλλονται οφιολιθικό σώματα (γόββροι, διορΙτες, σερπε

ντινΙτες, διαβόσες). Παρεμβόλλονται επίσης και μεταμορφωμένα πετρώ

ματα όξινης μαγματικής προέλευσης. Πρόκειται για μεταμόρφωση της 

πρασινοσχιστολιθικής φόσης επόνω σε διορίτες, γρανοδιορίτες και γρα

νΙτες που έδωσαν τους επιγνεύσιους της Θεσσαλονίκης (ακτινολιθικοΙ, 

επιδοτιτικοΙ, χλωριτικοΙ) γνεύσιοι και aμ.φιβOλΙΤΙKOΙ - βιοτιτικοι γνεύσιοι 

που εναλλόσσονται με τα ιζήματα (Μουντρόκης 1985). 
Σύμφωνα με γεωλογικές παρατηρήσεις που πραγματοποιήθηκαν, το 

σύστ/μα των σηρόγγων του Qanat έχει διανοιχτεΙ μέσα σε τεταρτογενή 

ιζήματα. Οι παρατηρήσεις μέσα στ/ σήραγγα καθώς και τα στοιχεΙα του 

χόρτη μας οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι τ/ στ'ιραγγα (Ε) (Σχ. 2) εΙναι 

κατασκευασμένη στην επαφή των ανακρυσταλλωμένων ασβεστόλιθων 

(ηλικΙας Mέσo~Άνω Τριαδικού) και ταυ φυλλιτικαύ υποβόθρου (ηλικΙας 

Τριαδικό, lουρασικό) και σχεδόν παρόλληλα με τ/ διεύθυνση κανονικού 

ρήγματος που υπόρχει στην εξεταζόμενη περιοχή. 

Η σήραγγα έχει διανοιχτεΙ όπως προαναφέραμε μέσα σε τεταρτογενή 

ιζήματα διότι η διέλευστ'ι του μέσα από αυτό, από τεχνική όποψη. εΙναι 

ευκολώτερη. Η παρουσ{α του ανακρυσταλλωμένου ασβεστόλιθου εξα

σφαλΙζει τη δημιουργία υπόγειου υδροφόρου ορΙζοντα. ενώ η παρουσία 

του ρήγματος βοηθό στην αύξηση τ/ς ποσότητας του νερού που συλ

λέγεται σ' αυτόν.Το Ρι'!γμα δεν θεωρεΙται ενεργό. 

ΤΟ φυλλιτικό υπόβαθρο λειτουργεί ααν αδιαπέρατο στρώμα, και η 

όνω επιφόνεια του οποίου αποτελεί τη βόση του Qanat.To νερό του 

καρστικού υδροφόρσυ ορΙζοντα συναντώντας το αδιαπέραστο φυλλιτικό 

υπόβαθρο βρίσκει μοναδική δΙοδο στη σήραγγα του Qanat που είναι χτι

σμένη πόνω στον φυλλίτη, και αποφεύγονται οι απώλειες που θα υπήρ

χαν αν η ζώνη υδρομόστευσης βρισκόταν πόνω σε ιζήματα. 
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Τα πετρώματα τα οποία εμφανίζονται στο χώρο κατασκευής του 

Qanat είναι τεταρτογενείς αλλουβιακές αποθέσεις, ανακρυσταλλωμένοι 

ασβεστόλιθοι και φυλλίτες. Πιο συγκεκριμένα οι ανωτριαδικής ηλικίας 

ασβεστόλιθοι είναι τεφρογάλανοι ή λευκοί, συμπαγείς ή σε παχιά στρώ

ματα, σχηματίζουν τεκτονικούς φακούς ή εστρώσεις μέσα στην μαγματι

κή σειρά Χορτιάτη και στους φυλλιτικούς αργιλικούς σχιστόλιθους. Ανή

κουν στην ενότητα Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη. (ΙΓΜΕ Φύλλο ΘΕΡΜΗΣ 

1976). 
Οι φυλλίτες ανήκουν στην ενότητα Μελισσοχωρίου Χολομώντα στην 

ομάδα Σβούλας η οποία περιλαμβάνει χαλαζίτες, φυλλίτες και ανακρυ

σταλλωμένους ασβεστόλιθους. Εμφανίζονται σκοτεινότεφροι έως μαύροι 

μερικώς γρανατούχοι, γραφιτικοί με μικρές εν στρώσεις χαλαζιτών. Πολύ 

κοντά στα σημεία υδρομάστευσης εμφανίζονται και αργιλικοί σχιστόλιθοι 
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Σχ. 2. Σχηματική Γεωλογική τομή σΊη ζώνη υδρομάστευσης. 
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ηλικίας Κάτω-Μέσο lοuρασικού που υπόγονται στην ενότητα Άσπρης 

Βρύσης - Χορτιότη. Είναι πρασινωποί αμμούχοι και πραοινότεφροι αδια

βόθμητοι ψομμίτες που μεταβαΙνοuν σε πρόσινους αμμούχους φuλλΙτες 

ΚΟΙ ανοιχτοκοοτόνινους έως μαύρους λεπτ6κκοκους φuλλίτες με γραφ[

Τη. Παρεμβόλλονται παχεΙς ορίζοντες κερατόλιθων και φοκοΙ εξαλλοιω

μένου δολερΙτη. (ΙΓΜΕ Ψύλλο ΘΕΡΜΗΣ 1976). 

4.	 Γενικό xaρaKτηρισnKό των ouστrιιότων Oanat 

Με τον όρο Qanat σύμφωνα με τον Bobek (1962) εννοούμε ένα σύ

στημα uπογε(ων αγωγών με τη βοήθεια των οποίων υδρομαστεύεται ο 

υπόγειος υδροφόρος ορίζοντος και το νερό με την αξιοπσΙηση της φυ

οικής κλΙσης εξέρχεται στην επιφ6νεια (από Βαβλι6κη 1989). 
Η μέθοδος Qanat πορό την 2.600 ετων ηλικία της χρηοιμοποιεΙται 

και σήμερα σε πολλές χώρες του παλιού και νέου κόσμου. 

Το συγκεκριμένο ούστημα Qanat (γνωστό μέχρι σήμερα ως πηγές 

του Χορτιότη) σύμφωνα με τον Ταμιωλόκη (1985), κατασκευάστηκε από 

τον Σουλτάνο Μουρόι Χαν (Μουρότ Β') στις αρχές του 180υ Qtwva και 

μαζί με το νερό που συλλέγονταν απά τις καρστικές πηγές του όρους 

ΧΟΡ1l6τη αποτελούσε τη βασική πηγ-η υδροδότησης της Θεσσαλον\κης. 

Μετά το 1984 το νερό του Qanat καλύπτει τις ανάγκες του Νοσοκο

μεΙσu nαπανικολάσυ, ενός γυνοικείου μοναστηριού και ενός στρατοπέ

δου. Το νερά των φυσικών πηγών του ΧΟΡllότη είναι υπό τσν έλεγχο 

της κοινότητας Χορτιάτη. Η χρήση του νερού του Qanat επιβόλλει για 

λόγους δημόσιας υγείας, επιστημονικοΙΙς και πρακτικούς την πολύπλευw 

ρη εξέταση του συστήματος. 

5.	 Μορφολογικά και τεχνικά XαραKτηρισnKά των αηρ(ιΥΥων στη 

ζώνη υδρομάστευσης του ΟθηθΙ Χορτιάτη 

Στη ζώνη υδρομόστευσης το Qanat αποιελε(ται απά δύσ σειρές ση

ράγγων των οπο(ων το μέγιστο βάθος εντοπίζεται στα 6,40 m και 

7,90 m, το δε συνολικό τους μήκος είναι 74 m. Το μέγιστο ύψος της 

σήραγγας είναι 1,60 m και το μέσο πλάτος 0,60 m.(Σχ. 3, Φωτ. 1, 3). 
Υπάρχουν 3 φρεάτιο (1,2,3), τα οποία επικοινωνούν με την επιφό w 

νεια εκτός από το (3) που είναι κλειστό. Η είσοδος στη σήραγγα γίνεται 

από τ6 σημείο (α) που βρίσκεται στην επιφάνεια του εδόφους (Σχ. 3). 
Δύο είναι τα βασικά σημεία προέλευσης του εκμεταλλεύσιμου νερού. 

ΤΟ πρώτο βρίσκεται στο σημείο (δ) και εξέρχεται μέσα από τον ανα
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Σχ. 3. Κάτοψη του Quanat ΑΥ. Παρασκευής Χορτιάτη. 
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Φωτ. 1.	 (Σήραγγα Γ Σχ. 2) Στη φωτογραφία μπορεί να διακρίνει κανείς τις διαστά

σειc της σήραγγας, τα υλικά κατασκευής του και τον αγωγό μεταφοράς 

νερού στη βάση του. 

κρυσταλλωμένο ασβεστόλιθο και ακολουθώντας την πορεία (σήραγγα Ε, 

Γ, Β, Α,) φτόνει μέσω αγωγού στον συγκεντρωτήρα του ο.γ.Θ για χλω

ρίωση (Σχ. 3). 
Το δεύτερο βρίσκεται στη βόση του φρεατίου (2) και εξέρχεται κι αυ

τό μέσα από τον ίδιο ανακρυσταλλωμένο ασβεστόλιθο και ακολουθώ
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ΗΛΗΜΑ ΓEΩΛOrιAI
 

Β/ΒΛ/ΟΘΗΚΗ 

Φωτ. 2.	 Η βάση του φρεατίου (2) (βλ. Σχ. 2) όπου διακρίνονται οι ανακρυσταλλω

μένοι ασβεστόλιθοι και η επιφάνεια εξόδου του νερού. 

ντας την πορεία (σήραγγα Δ), φτάνει μέσω αγωγού στον συγκεντρωτή

ρα (Φωτ. 2). 
Στις βάσεις των πλευρών της σήραγγας υπάρχουν στραγγιστήρια με

ριKά από τα οποία έχουν αδρανοποιηθεί λόγω της απόθεσης αλάτων 

ανθρακικού ασβεστίου (CaC0 3 ) (Φωτ. 4). 
Η υψομετρική διαφορά στις δύο σήραγγες (1,50 m) είναι αποτέλεσμα 

της προσπάθειας των κατασκευαστών να υδρομαστεύσουν τον υδροφό

ρο ορίζοντα σε χαμηλότερο επίπεδο. 

6. Διακυμάνσεις των παροχών του Oanat 

Προκειμένου να προσδιοριστούν οι παροχές και οι διακυμάνσεις τους 

στην πορεία του χρόνου χρησιμοποιήθηκαν τα αρχεία του ο.γ .Θ. Παρά 

τις δυσκολίες εξαιτίας της πλημμελούς ενημέρωσης του αρχείου κατορ

θώσαμε να συλλέξουμε τις παροχές του Qanat Χορτιάτη για την περίο

δο 1466-1995. 
Επιπλέον για την περίοδο 1994 - 95 από τους συγγραφείς πάρθηκαν 

για κάθε μήνα τιμές των παροχών του εξεταζομένου Qanat. Στους πί
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Φωτ. 3.	 Στην οροφή ης σήραγγας Ε (Σχ. 2) διακρίνονται κατά θέσεις σταλακτίτες 

μήκους 2 - 3 (;m περίπου. Η παρουσία τους επιβεβαιώνει την άποψη για την 

καρστική προέλευση του νερού του Qanat. 

νακες του σΥ.Θ. υπάρχουν ελλείψεις από παροχές μηνών και ετών. ΟΙ 

υπάρχουσες τιμές παροχών δίνονται στους Πίνακες 1α και 1β. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι μέχρι το 1984 οι παροχές αναφέροντ'1Ι στο 

σύνολο του νερού από τις πηγές του Χορτιάτη και το Qanat της Αγίας 
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Φωτ. 4. Στραγγιστήριο στη βάση της σήραγγας Δ (βλ, Σχ. 2). Το παραπάνω στραγ

γιστήριο έχει αδρανοποιηθεί εξαιτίας τηs αποθέσεως κλαστικών και χημι

κών ιζημάτων CaC0 3 . 

Παρασκευής. Μετά το 1984 οι πηγές παραχωρήθηκαν στην κοινότητα 

του Χορτιάτη και έτσι πλέον οι παροχές αφορούν μόνο το Qanat. Γι' 

αυτό δικαιολογείται και μια μείωση της παροχής μετά το 1984. 
Από τους πίνακες προκύπτει ότι σε γενικές γραμμές και πλην ορι

σμένων εξαιρέσεων, οι μέγιστες παροχές αφορούν τους μήνες Απρί

λιο, Μάιο, Ιούνιο. Αυτό είναι απόλυτα αναμενόμενο ,αφού το μέγιστο 

ύψος των κατακρημνισμάτων και κατ' επέκταση της κατείσδυσης γίνεται 

τους μήνες Δεκέμβριο, Ιανουάριο, Φεβρουάριο.'Ετσι το νερό αφού κα

τεισδύσει στον καρστικό υδροφόρο ορίζοντα, αυξάνει την παροχή TvU 

συστήματος μετά από δύο έως τρεις μήνες, όσος χρόνος δηλαδή απαι

τείται από την κατείσδυση έως την υδρομάστευση. Η σχέση του ύψους 

των κατακρημνισμάτων, για την περιοχή υδρομάστευσης και της παρο

χής, παριστάνεται στα Σχ. 4α, β. Λόγω έλλειψης αρκετών βροχομετρικών 

δεδομένων ο συσχετισμός ύψους βροχής - παροχής έγινε μόνο για τα 

έτη 1975 - 1976 για τα οποία βρέθηκαν μετρήσεις από τη λειτουργία 

βροχομετρικού σταθμού κοντά στη ζώνη υδρομάστευσης. 
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18 

1Α 

'66 '67 '68 '69 '70 '71 '72 '73 '74 '75 '76 '79 '80 '81 

Ι 36 42 43 71 43 32 32 36 36 36 22 - 36 46 
φ 36 47 58 108 43 34 42 34 43 41 22 - 45 36 

Μ 36 74 86 146 86 45 63 43 80 43 21 - 60 36 
Α 37 86 83 208 108 74 54 54 108 41 21 - 60 60 

Μ 36 86 72 208 104 54 54 54 108 42 22 - 90 60 

ι 33 65 54 108 86 54 71 50 72 35 21 43 90 60 
Ι 29 59 43 79 86 46 65 36 43 34 22 43 90 60 
Α 29 54 43 65 48 39 39 27 43 25 24 32 90 40 

Σ 25 43 39 58 43 - 43 34 43 22 - 32 62 40 

Ο 25 41 36 - 43 37 34 36 36 20 - 32 62 45 
Ν 25 39 36 43 43 33 37 36 36 19 - 32 62 36 
Δ 33 36 43 44 36 33 33 36 36 19 - 36 46 36 

ΜΕΣΗ 

ΤΙΜΗ 

(m 3 /h) 

35 56 53 103 64 40 48 39 57 31 22 36 66 46 

ΜΕΣΗ 

ΤΙΜΗ 

(m 3 /24 h) 

834 1345 1275 2477 1543 968 1141 947 1370 755 525 860 1588 1109 

'82 '83 '84 '85 '86 '87 '88 '89 '90 '91 '92 '93 '94 '95 

Ι 30 36 60 45 26 30 36 - - - - - - 21 

Φ 30 36 90 45 30 - 36 - - 20 - 16 18 23 

Μ 30 36 180 60 90 - 36 - - 20 18 - - 24 
Α 36 36 240 36 100 180 - - - 22 - 16 22 32 

Μ 60 36 180 36 60 - - - - 45 - 20 -
Ι 160 36 180 36 36 - - - 20 - 20 20 -
Ι 90 36 90 30 36 90 - - 20 36 - - 25 
Α 51 15 90 25 36 60 - - 20 - - - 20 

Σ 45 30 60 25 36 45 - - 21 25 18 18 -
Ο 45 30 60 26 36 36 - - - - - - -
Ν 36 26 60 26 36 36 - - - 20 - - 23 

Δ 45 30 60 26 36 36 - - - 20 - - -
ΜΕΣΗ 

ΤΙΜΗ 

(mΊh) 

55 32 112 35 46 64 36 - 21 26 19 22 22 

ΜΕΣΗ 

ΤιΜΗ 

(m 3 /24 h) 

1316 766 2700 832 1116 1539 864 - 492 624 432 518 518 

ΠΙΝΑΚΕΣ (1Α και 18) παροχών (m 3 Ih) του Qanat 
Αγ. Παρασκευής Χορτιάτη. 
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Σχ. 40,6.	 Σχέση μεταξύ των παροχών του Qanat Χορτιάτη και των κατακρημνι

σμάτων της περιοχής. Γίνεται φανερή η υστέρηση παροχής και κατα

Kρημνισμάτων. 
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Οι κλιματικές συνθήκες του όρους Χορτιάτη ευνοούν την αργή τήξη 

του χιονιού, η οποία αυξάνει την παροχή του Qanat τους πρώτους κα w 

λοκαιρινούς μήνες. 

Οι ελάχιστες παροχές παρατηρήθηκαν τους μήνες Σεπτέμβριο, Οκτώ

βριο, Νοέμβριο, δεδομένου ότι τους καλοκαιρινούς μήνες η κατεΙσδυση 

είναι ασημαντη. . 
Ενω αναμενόταν μια μεταβολή στην παροχή από την εποχή του με

γάλου σεισμού της Θεσσαλονίκης το 1978 και μετά, κάτι τέτοιο δεν πα

ρατηρήθηKε. Ανεπηρέαστη παρέμεινε και η κατασκευή του Qanat. 
Αξιοσημείωτη εΙναι η παρατήρηση ότι τα έτη 1986 -1995. υπάρχει 

μια γενική μείωση της παροχής. Οι πιθανές αιτΙες της, πρέπει να σπο

δοθούν στη ελάττωση των ετήσιων κατακρημνισμάτων και στη δόμηση 

της εγγύτερης περιοχής του Qanat με συνέπεια τη μεΙωση της κα

τεΙσδυσης. 

7. Χημική σύστσση του νερού του ΟΒΠΒΙ 

Ως γνωστό η χημική σύσταση του νερού αποτελεΙ ένδειξη για την 

γεωλογική προέλευση του. (Δημόπουλος 1986). rlG το λόγο αυτό, προ· 

κειμένου να προσδιοριστεί η χημική σύσταση ταυ νερού του συστήματος 

πραγματοποιήθηκανχημικές αναλύσεις σε δύο δεΙγματα νερού πριν αυ· 

τό χλωριωθεί στις εγκαταστόσεις του Οργανισμού γδρευσης Θεσσαλο

νίκης. Η χημική ανόλυση έγινε με τη μέθοδο με δεΙκτη ΕΟΤΑ της οποίας 

τα αποτελέσματα δίνονται παρακάτω. (ΠΙν. 2). 
Όπως προκύπτει από τον πίνακα (2), η αλκαλική τιμή του ρΗ, μας 

επιτρέπει να δεχτούμε ότι το νερό l1ρέπει να προέρχεται από ασβε

στολιθικό πετρωματα. ΕπΙσης η υψηλή τιμή Ca σε mg/lt που εΙναι lδια 

για τα δύο δείγματα και η τιμή Mg σε mgllt που είναι σχεδόν ίση, ενι· 

σχύουν την όποψη ότι το νερό έχει καρστική προέλευση. Η απουσΙα 

θειικών ενώσεων στα δείγματα καθως ικαι οργανικών αυσιών, απομακρύ· 

νει την υποψΙα για μόλυνση του νερού του Qanat. 
Τέλος αναμφισβήτητο στοιχείο για την καρστική προέλευση του νε· 

ρού του Qanat Χορτιότη, αποτελεί η παρουσία, στην οροφή της σή· 

ραγγας (Ε) (Σχ. 3) στη διασταύρωση με το δωμότιο (δ), σταλακτιτών 

μήκους 2·3 cm περίπου (Φωτ. 3). Η απόθεση CaC0 3 για τον σχηματι

σμό σταλακτιτών προϋποθέτει αφ' ενός μεν την l1τώση του νερού από 

την οροφη της σήραγγας υπό μορφή σταγόνων, αφ' ετέρου δε την 

ύπαρξη στο νερό των σταγόνων ικανοποιητικής ποσότητας διαλυμέ

νου Ca (HC0 3 }z. 
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ΔεΙγμσ ΡΗ Ca m~/lt Mg mg/Jt Χλωριούχα Θει"ίκό ΟργανιΚό 

Νο 1 7,59 80,5208 10,6434 οχι οχι οχι 

Ι Νο 2 7,70 80,3764 12,1402 οχι οχι οχι 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Χημική σύσταση του νερού του Qanat 
Ca: Ασβέστιο Mg: Μαγνήσιο 

8.	 Συμπεράσματα 

Από την εργασΙα αυτή προκύπτουν τα παρακότω συμπερόσματα: 

a.	 Οι πηγές του Χορτιότη δεν εΙνο! φυσικές πηγές αλλό σύστημα Qanat 
που κατασκευόστηκε κατό την Οθωμανlκή περΙοδο. 

β. ΤΟ Qanat αυτό υδρομαστεύει καρστικό υδροφόρο ορΙζοντα που σχημα

τίζεται στην επαφή ανακρυσταλλωμένων ασβεστόλιθων και φuλλιτών. 

γ)	 Οι διακυμόνσεις των παροχών του Qanat ακολουθούν σχεδόν την 

περιοδικότητα των φυσικών καρστικών πηγών. 
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